

中共中央国务院中央军委对长征五号B运载火箭首次飞行任务圆满成功贺电

新华社北京5月5日电 中共中央 国务院 中央军委对长征五号B运载火箭首次飞行任务圆满成功的贺电... 载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部并参加长征五号B运载火箭首次飞行任务的各参研参试单位和全体同志：

中共中央 国务院 中央军委 2020年5月5日

再见大海，你好星辰

——长征五号B运载火箭成功发射侧记

王玉磊 屠海超 黄国畅



长征五号B运载火箭正在升空。 陈肖摄(人民视觉)

5月5日，我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在海南文昌首飞成功。

新华社记者 郭程摄

5月5日薄暮时分，中国文昌航天发射场。碧海蓝天，椰风习习。高大雄伟的发射架前，重约849吨、高约53.7米的长征五号B运载火箭蓄势待发，剑指苍穹。长征五号B以长征五号运载火箭为基础改进研制而成，主要承担着我国空间站舱段等重大航天发射任务。

顺利完成垂直总装工作，为后续任务开展奠定坚实基础。“1分钟准备！”随着01指挥员胡旭东坚定而响亮的口令响起，发射即将进入读秒时刻。文昌指控大厅里，各岗位人员聚精会神地紧盯着屏幕、设备，逐项查验着各项数据。

“火箭飞行正常。”“跟踪正常。”“遥测信号正常……”位于铜鼓岭观测点、西沙卫星观测站的工程师和操作手们，一头扎进机房，专心致志地捕捉火箭目标，准确传送各类设备跟踪数据。

国务院联防联控机制发布会

最后一支撤离武汉的国家医疗队 根植协和传统 救治危重患者

本报北京5月5日电（记者邱超奕）国务院联防联控机制5日召开新闻发布会，介绍北京协和医院支援湖北医疗队赴武汉救治的情况。北京协和医院医疗队是最后一支撤离武汉的国家医疗队。1月26日至4月15日，医院先后派出4批、共186名医务人员驰援武汉，负责同济医院中法新城院区的重症加强病房，收治重中之重的危重症患者。

科学、有序。各级医生每天进病房，每天早上上进行早交班和大查房，晚上雷打不动核心组交班，对患者一个个讨论，前后方联动、多学科协作，形成每人一策。护士实行责任制一对一护理，密切观察患者病情变化，详细记录生命体征，随时评估治疗效果，并采取措施预防并发症。

2019年度全国十大考古新发现揭晓

本报北京5月5日电（记者赵晓霞）从国家文物局获悉，2019年度全国十大考古新发现5日揭晓。因受新冠肺炎疫情影响，全国十大考古新发现终评会首次以网络会议形式召开并在新媒体客户端全网直播。最终入选的十大项目分别为：陕西南郑郑家洼旧石器时代洞穴遗址、黑龙江饶河小南山遗址、陕西神木石峁遗址皇城台、河南淮阳平粮台城址、山西绛县西吴壁遗址、甘肃敦煌旱峡玉矿遗址、湖北随州枣林春秋曾国贵族墓地、新疆奇台石城子遗址、青海乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓、广东“南海1号”南宋沉船水下考古发掘项目。

址、黑龙江饶河小南山遗址、陕西神木石峁遗址皇城台、河南淮阳平粮台城址、山西绛县西吴壁遗址、甘肃敦煌旱峡玉矿遗址、湖北随州枣林春秋曾国贵族墓地、新疆奇台石城子遗址、青海乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓、广东“南海1号”南宋沉船水下考古发掘项目。

首个柔性充气式货物返回舱试验舱6日返回 新一代载人飞船试验船将于8日返回

据新华社海南文昌5月5日电（刘艺、邓孟）中国载人航天工程办公室主任助理季启明5日在长征五号B运载火箭首次飞行任务新闻发布会上表示，我国首个柔性充气式货物返回舱试验舱将于6日返回。5日18时，长征五号B运载火箭点火升空，将柔性充气式货物返回舱试验舱送入太空。季启明介绍说，柔性充气式货物返回舱试验舱，是我国新型空间运输飞行器的试验器，本次任务将对充气展开式返回飞行器轨道再入关键技术进行验证。

据新华社海南文昌5月5日电（李国利、邓孟）我国计划2022年前后建成空间站，其间将发射4艘神舟载人飞船。目前，执行飞行任务的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。在5日晚召开的长征五号B运载火箭首次飞行任务新闻发布会上，中国载人航天工程办公室主任助理季启明透露了上述消息。当晚，长征五号B首次飞行任务取得圆满成功，拉开了我国空间站在建造阶段飞行任务的序幕，为后续空间站核心舱、实验舱发射奠定了坚实基础。

中国2022年前后发射4艘载人飞船 航天员乘组已选定

按计划，我国空间站将于2022年前后完成建造，一共规划12次飞行任务。季启明介绍说，此次任务后，将先后发射天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱，进行空间站基本构型的在轨组装建造；其间，规划发射4艘神舟载人飞船和4艘天舟货运飞船，进行航天员乘组轮换和货物补给。目前，我国空间站核心舱已完成正样产品总装，问天实验舱和梦天实验舱正在开展初样研制，空间科学应用载荷已陆续转入正样研制。季启明说：“执行空间站建造阶段4次飞行任务的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。”季启明介绍，我国第三批预备航天员选拔工作也将于今年年中完成。

（上接第一版）

一张折线图，以时间为横轴，2月20日前后，湖北累计确诊人数开始呈现平稳曲线，新增趋势陡然下降，治愈率大幅提高，在院确诊患者数量迅速下降。这一切，都发生在各省医疗队抵达之后。一个记事本上，记录着南方医科大学医疗队与湖北洪湖的不解之缘。1998年抗洪救灾中，当时还被称作第一军医大学的南方医科大学，就派出医疗队帮助洪湖开展公共卫生防疫。22年后，他们的兵又来了。

那是2月初，宅在家中不能出门的网友们，在盯着看火神山、雷神山医院的建设，眨眼间，两座医院拔地而起。一些国家政要领导人甚至来函表示，这一切凸显的都是中国特色社会主义制度的显著优势。的确如此。中建三局牵头承建这两座医院，4万多名建设者日夜兼程，国有电力、矿业、油气、通讯企业免费提供各类物资，缺什么就造什么，要什么就给什么。与此同时，中国建筑、中国五矿、中国中铁、中国铁建在全国建成了超过100座专门医院、方舱医院，短时间内由“人等床”变成“床等人”。

彰显制度优势 新型举国体制发力

这个春天最火的直播，是一场慢节奏、无剧情、无旁白的固定镜头直播，没有音乐，没有舞蹈，只有满身大汗的工人和昼夜不停的机器。直播间里，4000多万人同时在线。

事实上，此次疫情防控科研攻关中，不管是快速组织由多个领域顶级专家组成的科研攻关组，还是确定临床救治和药物、疫苗研发、检测技术和产品、病毒病原学和流行病学、动物模型构建五大主攻方向后取得的积极进展，或是科研、临床、防控一线互相协调，产学研各方紧密配合，都凝聚着新型举国体制的力量。

4月9日，陈薇院士团队研发的腺病毒载体疫苗，成为全球首个启动二期临床研究的新疫苗品种。在全球抗疫之际，中国研发的新疫苗始终处于国际先进行列，已经支持了5大技术方向的新病毒疫苗研发计划，目前都在有序推进中。

武汉，曾是长江边最热闹的城市，街道总是熙熙攘攘；武汉，却一度成为最寂静的城市，宽阔的马路上少见人影。900万武汉人民困守城中的日子，持续了两个多月。直到4月8日0时，江汉关一声钟响，一辆小客车顺利出城，离汉通道管控正式解除。

英雄的城市 英雄的人民

武汉，曾是长江边最热闹的城市，街道总是熙熙攘攘；武汉，却一度成为最寂静的城市，宽阔的马路上少见人影。900万武汉人民困守城中的日子，持续了两个多月。直到4月8日0时，江汉关一声钟响，一辆小客车顺利出城，离汉通道管控正式解除。“武汉人民太不容易了。”3月底，离开武汉的大巴车上，陕西支援湖北医疗队一位医护人员边说边流泪。武汉的胜利、湖北的胜利、中国的胜利，都是中国人民共同的抗疫故事。正如习近平总书记指出的：“战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民。”这背后是奉献。4月26日，武汉在院新冠肺炎患者清零。在接受记者采访时，武汉协和医院血管外科医生王维慈不胜感慨：“疫情面前，女儿、妻子、母亲、白衣战士，这四个身份对我来说真是太不容易了，但也没想象中那么难，我平时的工作生活状态也不比那会轻松多少，唯一的区别就是这次有感染病毒的危险。”的确，武汉的医护人员是最早上“战场”的，在各省支援湖北医疗队离开之后，又坚守到数字全部清零。在武汉，习近平总书记看望慰问了奋战在一线的广大医务工作者、解放军指战员、社区工作者、公安干警、

基层干部、下沉干部、志愿者和患者群众、社区居民。这其中每一类，都在战斗中做出了巨大的奉献甚至牺牲。这背后是团结。“只要我们还在跑，武汉就不会停下来。”武汉快递小哥朱红涛一语道出人们共同的心声。武汉人，有生不息的力量。他们中有每天挂一塑料袋去给老人送药的社区网格员，骑行四三天赶回武汉一线的医生，劳累过度牺牲在抗疫前线的警察，把房间免费给医护人员住的酒店老板……每个人都力所能及，才使这座城市始终不倒。热血与热汗，浇筑出全国人民抗战的众志成城，打赢疫情防控阻击战。这段共同隔离在家、互相不见面的日子，却让中国人民更加团结。中华民族历史上经历很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。这背后是奋斗。即便身处隔离时期，中国人民也用无穷无尽的智慧，继续着生产生活。不能出门，就用远程教育上学，用远程办公解决问题，用远程医疗寻医问诊；复工复产不能忽视防疫，就用健康码、通行证；前方缺医疗物资，就加班加点生产；错过的时间，用加倍努力抢回来……“逢山开路，遇水搭桥”，写在一代又一代中国人的奋斗史上。4月29日，中共中央政治局常委会会议，研究确定了支持湖北省经济社会发展一揽子政策，从财税税收、金融信贷、投资外贸等方面明确了具体措施。有党中央和全国人民大力支持，湖北正迎来疫后重振和高质量发展的机遇。习近平总书记说，武汉不愧为英雄的城市，武汉人民不愧为英雄的人民！2020年这个春天，必将通过打赢这次疫情防控阻击战而被载入史册。信哉斯言！